

# 5位湘股女掌门，有颜值更有担当

姐姐们商海乘风破浪，久经基层历练，年薪最高者达500万元



扫码看视频

如今，女性群体在社会各个领域已成为不可忽视的重要力量。资本市场上，女性力量亦是一道亮丽的风景线。A股上市公司中，有不少女性董事长，她们带领公司在商海中乘风破浪，取得的成就令人瞩目。

第112个国际妇女节即将来临，据同花顺数据，截至3月7日，A股4763家上市公司中，董事长为女性的上市公司有269家，占比为5.6%。湖南上市公司中的女性董事长有5位，分别是蓝思科技的周群飞、方盛制药的周晓莉、华民股份的欧阳少红、中科电气的余新、宏达电子的钟若农。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇 实习生 卢奥

## 【评价】既亲和又不乏坚韧

作为女性掌门人，在日常工作中，她们天生自带“女性的光辉”，亲和而不失韧性是共性。

在蓝思科技员工眼中，董事长周群飞没有架子，平易近人。“无论在什么时候在公司里见到周董，她都是面带微笑、神采飞扬。”蓝思科技的一名女性员工告诉记者，周董不仅仅是公司的家长、定海神针，她身上展现出来的坚毅与柔韧，让女同胞们感受到了榜样的力量，她常对女性职工说“梦想与实力，无关性别，坚持热爱，做主人生。”

“优雅、知性，她有女性特有的细腻和柔情，也不乏湖湘企业家的韧性和使命感。”2021年8月，欧阳少红成为华民股份的董事长，对于这位接替公司转型发展的新董事长，公司员工对其评价颇高，“在工作中她追求卓越，在生活中她对员工关怀备至，很有亲和力。”

“为人亲民低调，乐于和基层员工交流沟通，在我们心目中她是一个乐观向上、美貌与智慧并存的女神形象。”说起董事长周晓莉，方盛制药的一名老员工毫不吝啬赞美之词，他告诉记者，周晓莉的做事风格，对公司的积极影响很大。2003年非典时期，市场上掀起了抢购板蓝根、卡介菌多糖核酸的热潮，这些紧俏产品供不应求，价格翻了数倍。而负责营销的周晓莉坚持不涨价销售，当时很多人不理解，她的解释是“诚信经营是公司信誉的保证”。而方盛制药能做大做强实现上市，离不开领导层坚持的诚信、责任。

在中科电气员工们的眼中，董事长余新勤勉尽责，知性美丽，并且是一个有大爱的领导。“对内，她深入基层了解员工们的需求，提高工资福利水平，让员工尽可能分享公司的发展成果，2020年疫情期间为无法上班的员工全额发放薪酬；对外，她热心公益，积极参与捐资助学、精准扶贫、大灾救助等慈善活动。”

## 【经历】白手起家创出上市公司

目前湖南共有132家A股上市公司，5位湘股女董事长能“突出重围”成为企业“一把手”，掌管数十亿乃至数百亿市值的公司，管理能力、专业水准自然不在话下。

周群飞“白手起家”的创业故事，在资本市场早已是励志的典范。1993年，周群飞仅凭2万元启动资金，开始了创业之路。从做手表玻璃起家，到成为“手机玻璃大王”，其创业经历颇为坎坷，一度两次把房子卖掉给员工发工资。

2022年3月6日，方盛制药公告称，公司选举周晓莉女士为公司第五届董事会董事长。虽是新晋湘股女董事长，但实际上周晓莉是方盛制药前董事长张庆华的妻子，也是方盛制药的创始人之一，夫妻俩是一起创业。从事医药行业二十余年，周晓莉在企业管理、药品销售等方面拥有丰富的经验，之前是公司高管，分管营销板块。此次从丈夫手中接过董事长一职，她将带领公司做强主业，聚焦创新中药的发展。

尽管几位湘股女董事长的创业经历、成长轨迹各有不同，但毫无疑问的是，正是多年来基层工作经历和管理经验的积淀，才铸就了她们如今的成就。

## 【薪酬】

年薪最高达500万元

从5位湘股女董事长的年龄来看，都是60后和70后。钟若农是1962年出生，余新1967年出生，欧阳少红1969年出生，周群飞1970年出生，周晓莉则是1973年出生。

从学历来看，周群飞、周晓莉、钟若农都是大专学历，余新是本科学历，欧阳少红则是工商管理硕士。她们的学历，放在她们的求学年代，都能称得上是受过良好教育的知识型女性。

薪酬方面，从公开披露的数据来看，年薪最高的是周群飞，达到500万元；周晓莉担任方盛制药董事、副总经理一职时年薪是56.36万元，升任董事长后，薪资应该会有所上涨；钟若农的年薪为44.46万元；余新的年薪为21.74万元。在华民股份担任董事长不到一年的欧阳少红，薪资情况目前尚无公开的数据可查。

## 职工关怀

### “她们”的妇女节多姿多彩

记者了解到，这几家由女性“当家”的湖南上市公司，在对公司女性职工关怀方面也是可圈可点。

蓝思科技现有员工10万余人，是湖南吸纳就业人数最多的民营企业，女性员工占比近50%，女性管理者占管理者总数的两成，并且这个比例还在不断提高。国际妇女节是蓝思科技最重要的节日之一，公司当天会为全体女性员工发放纪念品、组织文艺晚会、开办健康知识讲座、举办各类趣味活动，激发她们对生活和工作的热爱与激情。同时，公司每月会为每位女性员工发放卫生费，定期开展女性健康检查、知识科普讲座，还在指定地点设立了哺乳室。

查看方盛制药的公众号，可以发现近几年公司“三八”国际妇女节的活动丰富多彩，并且十分用心。2022年3月5日，公司为女性职工举办了手工DIY活动，对优秀作品给予丰厚奖励；2021年，除了有趣好玩的活动外，公司还精心录制了一份男同事对公司“女神们”的祝福视频；2020年，公司推出了互动性的晒照活动，女职工们上传自己厨艺展示、亲子互动、生活技能、健身分享等方面的照片参赛，根据得票情况发放相应奖品。



3月7日，长沙2路公交车司机肖王根将公交车装扮成“浪漫满屋”。

湖南日报全媒体记者 童迪 通讯员 王卓斌 摄

## 链接

### 长沙这趟公交“粉”上女神节



扫码看新闻

三湘都市报3月7日讯 “长沙是个浪漫的城市”、“长沙人骨子里都是浪漫。”这些热搜词条都在印证着长沙以及长沙人的仪式感。“三八”妇女节前夕，长沙公交集团2路公交车司机肖王根将公交车布置成了充满“少女心”的粉色系，贴心地准备了100份小礼物，送给所有搭乘公交车的女乘客。今日，记者带大家一起感受长沙公交车司机的浪漫。

“欢迎乘坐2路公交，女士可以免费领取一份节日礼物。提前祝你们节日快乐。”刚刚坐上2路公交车，便传来驾驶员肖王根热情的声音。车厢内16个窗帘全换成了粉红色，还安装了一个粉色哺乳座。除了抓人眼球的粉色装扮，驾驶座后方的台子上放置了一个礼品筐，筐内则装满了待领取的小礼物。

“礼品袋里放了红枣、桂圆、糖果和一封手写的祝福信。”肖王根告诉记者，他和车队其他驾驶员提前1个月就开始了策划，送出去的每份礼物也都是他们利用休息时间自己准备的。

2019年起，肖王根就开始自费装饰车厢，在车内放置绿植、医药箱、备用口罩和共享雨伞。车队对他的行为非常支持，仪式感满满的肖王根，他驾驶的公交车每过一个节日便会进行装扮调整。

“没想到乘坐公交还能收到礼物，这是一份意外的惊喜。”乘客吴同学表示，她是第一次乘坐肖王根的车，对于车内的装饰和礼物感到十分新奇，“让平凡的日子变得更加鲜艳出彩”。按捺不住惊喜的心情，她将车厢内的美好定格在自己的朋友圈内。

■文/视频 全媒体记者 田甜  
实习生 高智慧 欧阳宁珂